

治理污水 畅通水网 库塘增蓄 治水显成效 乡村换新颜

秋高气爽,天气晴好。岸边绿树成荫,河水清澈见底,乡村街道干净整洁,花园环绕房前屋后。近年来,桐城市孔城镇不断加强农村生活污水治理,让污水变清流。同时,该镇从治理污水、畅通水网、库塘增蓄三方面入手,构建群众宜居宜业生活环境。

9月4日上午,在桐城市孔城镇中心社区管家塘黑臭水体治理现场,一台挖掘机正在平整岸上堆积的泥土。“管家塘上游是居民区,之前一遇到大雨,就会有部分生活污水直排到管家塘内,导致水体发黑发臭。目前,经过治理,管家塘垃圾和淤泥已经彻底清理,塘壁四周完成了硬化,进出水涵管一应俱全。”孔城镇中心社区党委书记张鹏告诉记者,管家塘污水治理共分为四步,第一步是在源头上控源截污;第二步是清淤疏浚,将塘口进行清淤;第三步是将管家塘周边塘口进行水系连通;第四步是对管家塘进行水生生态修复。“治”“管”并重,做好“水文章”。

孔城镇中心社区组建了以志愿者和保洁人员为主的巡查队伍,每天对辖区

内湖塘堰等水体进行巡查,及时清理水面漂浮的垃圾等杂物。

院子里堆柴火,院角有旱厕,厕所旁养牲畜……昔日的农村随处可见这样的场景。如今的孔城镇,家家有水冲厕所,街巷有下水管道,村庄有污水处理设施。

“以前的旱厕不仅味道大,老人和小孩上厕所也不方便。我家是去年改造的厕所,现在上厕所方便多了,居住环境也得到了很大改善。”孔城镇金地村村民张跃红告诉记者,以前到镇区农贸市场赶集,由于下水道堵塞,地面污水横流,异味扑鼻。现在的孔城镇街道干净整洁,污水横流的现象也不见了。

“目前,我们对镇区莲花河、管家塘等塘口实施黑臭水体治理工程,控源截污,对村民组未改水改厕的18户进行改水改厕,新建一条690米排污水管实现池塘雨污分流,新建截流井1座,沉淀池100立方米,污水经升压站汇入镇区污水管网,实现集中处理达标排放。此外,投入资金5万余元实施了农贸市场下水道拓宽工程。”孔城镇

村镇建设中心负责人王孝超介绍。

初秋时节,孔城镇铜溪村的田野里微风拂过,稻香沁鼻。“这水又甜又干净,村里以后再也不用吃水质硬、水垢多的地下水了。”刚从田里干活回家的铜溪村村长张旺拧开水龙头接水时赞不绝口。

孔城镇辖22个村(社区),每日用水量超过11万立方米,以前仅靠三座水库供水。如今,红冲自来水厂、城东自来水厂、孔城自来水厂和新建的2所增压泵站,与桐城市供水集团合作开展农村供水保障(管网延伸)工程,结合S231庐江至桐城段新建工程,目前已完成9公里的管道铺设任务,全镇自来水入户率达98%。近年来,该镇加快推进城乡供水建设一体化步伐,健全水质检测体系,委托第三方定期对国控断面水质进行检测,强化供水服务意识,在规定时间内解决群众各类合理诉求,提升供水服务水平,保障供水安全。

9月9日,孔城镇姜范圩海墩闸改建增容工程正在实施中。“目前正在拆除旧的泵站、建设新的泵站。该项目

投资700万元,泵站装机容量达到220千瓦,比原来增加45千瓦,将满足3000亩良田的灌溉任务。”姜范圩村党总支书记梅家书介绍。

近年来,孔城镇以境内谷林水库、洪庄水库、光明水库3座小(二)型水库和22个村(社区)内2960座当家塘为重点,开展病险塘库“动态清零”行动,常态化实施岸线除险加固、泥沙淤积清理等工程,目前已完成塘库清淤100座,增加调蓄能力35万立方米。该镇对重点防汛姜范圩西堤开展堤坝加固及道路拓宽工程,加强日常维护及管理,发挥其在水利、交通等方面的综合效益,筑牢防汛救灾坚固防线。

水利是农业生产发展、农村生态宜居、农民生活富裕的基本条件和重要支撑,孔城镇从过去的“脏乱差”到如今的“高颜值”,不仅是“面上”得到了改变,“里子”也在悄然发生着变化,村民主动参与污水处理,池塘湖泊一派绿色生机,处处焕发着乡村文明新气象。

全媒体记者 许媚
通讯员 江许仙 吴春富

守护群众 “舌尖上的安全”

9月13日,大观区市场监督管理局执法人员正在一家超市进行食品安全检查。中秋、国庆“双节”来临,连日来,大观区市场监督管理局组织执法人员加强对辖区商场、超市、农贸市场等场所销售的各类食品严格检查,强化食品来源监管,对存在过度包装和价格欺瞒等问题进行查处,筑牢食品安全防线,守护群众“舌尖上的安全”。

全媒体记者 江胜
通讯员 代元 摄



“信用社区”让基层治理更有“诚”色

近年来,迎江区新河路街道渡江社区将信用体系建设嵌入到社区基层治理中,积极主动作为,以文化扬信义、以协商植信任、以学习树信心、以服务恒信念、以成效赢信任,形成一系列用基层党建引领社区治理、以社区治理促进党建提升的治理融合群,凝聚多方力量,参与社区治理,使“信”力量成为社区治理的源头活水。

渡江社区坚持以“精神充实、文化丰富、文明有礼、诚实守信、社区和谐”为宗旨,构建居民身边“接地气”的文化服务体系。该社区以文化人,弘扬诚信文化,开展形式多样、内容丰富的特色文化活动,不断满足居民多样化、多层次、多元化的需求,由表及里立体推进,让文化滋养人心,为诚信社区建设培根铸魂。该社区在进一步提升居

民文化素养的同时,逐步形成信用积分制管理模式,通过信用等级挂星等举措,使“信”力量成为社区治理的源头活水,践行了社区文化的信义引领,树立了社区道德文明新风尚。

为进一步打造共建共治共享的社区治理格局,切实推动社区精细化服务,渡江社区发挥网格“主心骨”作用,激发“善治”活力。所谓网格“主心骨”是指社区网格内党员、志愿者、网格员、文艺骨干等居民,参与社区定期举办议事会等活动,大家畅所欲言,对小区各项工作做出评议,指出存在的问题和不足,并针对小区的治理提出相关意见和建议。该社区以“主心骨”的力量带动更多居民通过“线上+线下”各种形式参与社区基层治理,把民意拢起来,齐心协力打造崇信向善的美德社区。

渡江社区不定期开展家风家训教育、亲子讲座、消防讲座等活动,以多维度、多形式、立体化相结合的方式全面提升居民整体素质,确保每季有公益、每月有讲座、每周有活动。该社区以群众喜闻乐见的形式广泛普及信用理念,在潜移默化中提升居民的道德素养,推动居民道德价值体系建设,将诚信意识、诚信文化融入日常的工作和生活中,共同推进社会信用体系建设高质量发展。

该社区以“信用+志愿服务”的方式,建立由社区居民组成的志愿者队伍,开展环境整治、文体活动、民意收集、矛盾调解等工作。为充分调动居民参与社区基层治理的积极性,该社区建立信用积分奖惩制度,居民通过参与社区志愿服务、公益活动等便可获得信用积分、提升信用等级,在“信

用超市”享受优惠措施,实现“精神激励”与“物质奖励”相结合,加强居民参与社区建设的主动性,切实为社区信用体系建设提供强有力的支撑,为社区治理聚势赋能。

渡江社区为进一步加强社区工作人员同居民的联系,真正做到“串百家门、知百家情、解百家难、暖百家心”,社区网格员深入居民群众,以走访为契机,深入居民身边,与居民拉家常,听取群众对社区与物业管理工作的意见和建议,了解居民的需求。针对居民反映的问题,该社区通过微信群或者公众号的形式进行反馈,让社区居民“眼见为实”。该社区多元提升居民群众网格服务的安全感、满足感、幸福感,也大大增加了居民对社区工作的信任与肯定。
(通讯员 昂娅)

基质蓝莓盆里栽 种出致富“蓝精灵”

蓝莓种哪里?蓝莓栽盆里。这几天,在怀宁县金拱镇高湖村基质蓝莓大棚基地里,工人们穿梭其中不停地忙碌着,大家分工明确、配合默契,有的摆放盆栽,有的给盆栽补水,干得热火朝天,“基质蓝莓大棚建设”作为高湖村今年的“书记项目”,正在一步步地“开花结果”。

进入蓝莓大棚基地,一排排摆放整齐的蓝莓盆栽很是壮观。“这是高湖村第一次引进基质蓝莓盆栽技术,虽然大棚前期投资成本比较高,但是后期效益是非常可观的。不同于以往的地栽,基地内的蓝莓都是采用单株盆栽的方式种植,提供养分的基质都是经过科学配方配比的,再有水肥一体化灌溉系统等现

代化种植技术的加持,能确保每一棵蓝莓都能得到充足的水分和养分,结出的蓝莓产量高、果实大、口感好,深受市场欢迎。”高湖村党支部书记程久生介绍。

大棚蓝莓的成熟期比露天蓝莓要提前大约一个半月,这不仅避免了花期霜冻、采收期遇雨等不利因素的影响,还使蓝莓的口感更加鲜美,产量也大幅提升。高湖村发展蓝莓种植已初具规模,目前种植蓝莓达600多亩,而这次新建的基质蓝莓大棚是一次种植技术上的创新,产品品质上的提升。在高湖村,蓝莓产业俨然已经成为乡村振兴的“新引擎”,小小“蓝精灵”还在不断地开启着一段段的“新征程”。

高湖村是金拱镇发展蓝莓种植的“先锋队”,自2018年就开始发展蓝莓种植。程久生介绍:“高湖村下冲山场荒废近二十年,杂树丛生,没有给村民带来任何实质性效益,经村‘两委’讨论研究并实地调查,随后召开村民小组会议,大家一致同意在下冲组发展基质蓝莓大棚种植项目,并将其作为我们村2024年度‘书记项目’,进一步壮大村集体经济。”今年,高湖村在下冲组投入资金约130万元打造占地约40亩的基质蓝莓大棚基地,基地建成后,不仅可以解决下冲组及周边群众就业问题,还可以减轻下冲组山场防火压力。

高湖村还计划依托基质蓝莓大棚基地,对基地所处的下冲及周边村

民组开展人居环境整治、新修道路、安装路灯,完善基础设施配套,进一步提升村民生活质量,营造美丽、舒适的乡村环境,最终将基质蓝莓大棚基地打造成一个集产、学、研、加工、种植示范、休闲观光、农事体验于一体的全产业链综合性示范基地。

如今的高湖村,日新月异的乡村特色产业、恬静雅致的乡村幸福生活不断映入眼帘,美丽高湖处处向“新”而生。下一步,高湖村将不断大力发展特色产业,做大做强蓝莓产业链,让蓝莓种植成为百姓增收致富的一棵“摇钱树”、一道“风景线”,带动更多群众向“莓”好出发。
(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 汪福来 李颖敏)

新闻传真

凉泉乡: “扫黄打非”不松懈 筑牢文化安全墙

本报讯 为有效护航未成年人健康成长,筑牢基层群众文化安全防线,今年以来,望江县凉泉乡坚持把“扫黄打非”行动融入日常,抓在平常,扎实开展“扫黄打非”系列活动,努力营造文明健康、积极向上的文化环境。凉泉乡深入学校、屋场开展“扫黄打非”宣传活动,向广大群众普及“扫黄打非”知识,教会他们如何辨别非法、盗版出版物,切实提高群众对“扫黄打非”工作的知晓率和参与度。今年以来,凉泉乡累计开展“扫黄打非”宣传活动7次,“扫黄打非”工作的知晓率和参与度得到显著提升,助推社会风气持续向善向好。

凉泉乡依托新时代文明实践站、“学习强国”线下体验空间、农家书屋

等,常态化开展“扫黄打非”活动,并将“扫黄打非”与全民阅读、志愿服务、普法教育等活动有机结合,让“护苗”宣传看得见、摸得着。该乡围绕校园周边文化市场,重点对文具店、书店、大型商超、培训机构、流动商贩,开展常态化巡查检查,重点检查经营单位是否出售侵权盗版中小学教辅资料,是否违规销售含有淫秽色情、暴力恐怖、封建迷信等有害内容的非法出版物,是否存在超范围经营等问题。同时,结合检查,检查人员还向经营者普及相关法律法规知识,要求他们严把进货关,严防含有淫秽色情、暴力恐怖等内容的出版物、盗版教材教辅和低价劣俗产品进入市场。
(通讯员 李国栋)

“扫黄打非”在行动

五河镇: “新农人”创业助农增收

本报讯 “我种植的红心猕猴桃,是专门从外地学习种养技术带回来的品种,该品种果实房呈鲜红色,切开来看有放射状红色条纹,并且果皮无毛,呈绿褐色。”9月3日,在岳西县五河镇响山村的高山猕猴桃基地,负责人刘和进向记者介绍着自家种植的红心猕猴桃。

进入基地,一个个圆润饱满的猕猴桃沉甸甸地挂满枝头,散发出阵阵果香。1986年出生于响山村的刘和进,是一位地地道道的“新农人”,2019年,他通过实地考察发现红心猕猴桃市场需求很大,并且当地气候、土壤等条件十分适宜种植,于是便流转了10余亩土地开始种植猕猴桃。刘和进种植的红心猕猴桃严格按照有机标准管理,坚持全程不施化肥,不打除草剂,采用羊粪、菜籽饼等精心施肥、护育,种植出来的红心猕猴桃品质上乘,深受消费者青睐。

在猕猴桃育苗、搭架、修枝、除草等过程中需要大量用工,刘和进聘用周边农户50余人参与猕猴桃种植和管护。“这里离家近,每天工资150元,收入也不错,我很满意。”在该基地务工的村民崔美菊笑着说。

“猕猴桃基地年产量2万斤,收入20万元左右。”谈到下一步的创业计划,刘和进表示要进一步扩大猕猴桃种植规模至30亩,并同步建设高山梨园、高山桃园20余亩。

近年来,五河镇聚力把生态优势转化为经济优势,以猕猴桃种植和高山葡萄、高山西瓜、高山翠玉梨、高山油茶等产业为着力点,推动产业发展多元化、规模化发展,带动村集体经济和村民收入“双增收”。
(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 王锋)

大关镇: 村民齐出力 “忧心路”变“安心路”

本报讯 近日,桐城市大关镇王集村枣元组、化塘组村民自发组织了一场筹资筹劳行动,成功修复了一条年久失修的村道。

这条村道是一处坡道,位于王集村枣元组和化塘组,每逢降雨时节,路基被雨水冲刷,导致路面坑洼不平,存在安全隐患,给当地村民出行带来诸多不便。日前,王集村卫生室医生朱贵兵提议村民筹资筹劳维修这条年久失修的村道,得到了枣元组、化塘组村民的积极响应和支持。仅一天时间,村民就筹资6000元购买了水

泥等材料,施工人员很快就进入现场施工,两个村民组的村民也不惧炎炎烈日,与施工人员全力配合。经过几天的施工,这条坑洼不平的村道终于得到修复,新修的道路长30米、宽3.5米,并且修建有排水系统,以便有效地排除雨水。

“忧心路”变成“安心路”,村民们连连称赞。“这次筹资筹劳修路行动,不仅改善了村里的交通条件,还增强了我们村民之间的凝聚力。真是人多力量大啊!”朱贵兵开心地说道。
(通讯员 廖亚男)

“检察护企服务站” 问需于企 定制服务

本报讯 “企业规章制度如何制定?”“招聘时如何避免就业歧视?”“不订立书面合同有哪些法律后果?”近日,大观区人民检察院走进安庆高新区管委会,根据前期走访座谈中了解到的企业需求,以“企业劳动用工风险及其应对”为主题开展法治宣讲,安庆高新区和大观经济开发区的70余位企业代表聆听了讲座。

课堂上,检察官围绕企业规章制度、招聘、入职审查、劳动合同的订立形式、劳动合同解除、工时制度、用工模式选择等8个方面展开讲述,从一个鲜活案例入手,剖析相关风险,提出应对策略,为企业劳动用工常见问题答疑解惑。

“这场讲座干货满满,针对性强,检察官的讲述既有法律条文、案例展示,又有风险提示、应对策略,用通俗易懂的语言,将我们企业在劳动用工中常见的问题讲解得非常清楚,我们很受启发。”课程结束后,与会企业代表纷纷点赞道。

近年来,大观区人民检察院充分发挥干警特长,成立服务民营企业检察官团队,为企业提供“点单式”法律服务。今年,为持续深化“检察护企”专项行动,该院在安庆高新区和大观经济开发区分别成立“检察护企服务站”,进一步问需于企、定制服务,为服务保障经济社会高质量发展贡献检察力量。
(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 张志朋)